

## КРОВАВЫЙ СЛЕД БРИГАДЫ НАЦИСТСКОГО ПАЛАЧА ОСКАРА ДИРЛЕВАНГЕРА НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Назарук З.А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Рассматриваются факты преступной деятельности бригады О. Дирлевангера – одного из непосредственных реализаторов политики геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

В 22 июня 1941 г. нацистская Германия начала войну против Советского Союза. Вскоре после этого оккупировала территории Беларуси. В течение нескольких лет нацисты убили тысячи мирных жителей, разрушали и уничтожали города и деревни.

Один из самых жестоких нацистских палачей, действовавших на территории Беларуси, был Оскар Дирлевангер. Он был командиром бригады СС, которая занималась уничтожением мирного населения и преследованием партизан. О. Дирлевангер был известен своей жестокостью и беспощадностью, и его имя стало символом насилия и ужаса на территории Беларуси. Палач и его подчиненные провели множество операций по уничтожению жителей Беларуси. В результате этих операций были убиты тысячи людей. Преступники использовали различные методы убийств, включая расстрелы, отравление газом и сжигание людей живьем. Изнасилования, пытки и другие формы насилия также были распространены.

Бригада О. Дирлевангера была ответственна за многие преступления против человечности на территории Беларуси. Она участвовала в уничтожении гетто, в том числе в Минске, и преследовании партизан. В результате деятельности бригады Дирлевангера на территории Беларуси погибли тысячи мирных жителей.

Мемориальный комплекс «Памяти сожженных деревень Могилевской области» установлен в деревне Борки в Кировском районе на месте крупнейшей по количеству жертв карательной операции против мирного населения Беларуси в годы Великой Отечественной войны. 15 июня 1942 г. в деревню Борки ворвался карательный отряд О. Дирлевангера. В тот день было убито 1 800 человек – жителей Борок и окрестных сел – Закриничье, Хватовка, Дзержинский, Пролетарский, Красный Пахарь и Долгое Поле.

Совместно с членами 118-го шуцманшафт-батальона рота особого батальона СС «Дирлевангер» принимала участие и в карательной акции в отношении жителей Хатыни 22 марта 1943 г.

Кровавое наследие бригады О. Дирлевангера осталось на территории Беларуси. Многие города и деревни до сих пор хранят память о тех, кто погиб в результате ее действий. А местные жители до сих пор помнят страх и ужас тех дней и стремятся сохранить память о произошедшем, чтобы подчеркнуть важность борьбы за мир и свободу.

В заключение можно сказать, что кровавый след бригады О. Дирлевангера на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны стал одним из самых трагических и страшных событий в истории Беларуси. Многие люди погибли из-за жестокости и беспощадности нацистов, но их память и наследие живут до сих пор и напоминают нам о том, как важно бороться за мир и свободу во всем мире.

### Список использованных источников:

1. Геноцид белорусского народа = Genocide of the Belarusian people : информационно-аналитические материалы и документы / Генеральная прокуратура Республики Беларусь; под общей редакцией А. И. Шведа. – Минск : Беларусь, 2022. – 175 с.

2. Информационно-аналитические материалы Генеральной прокуратуры Республики Беларусь о расследовании уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://prokuratura.gov.by/ru/activity/rassledovanie-ugolovnogo-dela-o-genotside>. – Дата доступа : 03.04.2023.